



## Информбюро

12+

www.isu.ru

В ИГУ прошло традиционное осеннее мероприятие – Кубок первокурсника. В соревнованиях приняли участие 18 студенческих команд учебных подразделений ИГУ. Участники проходили маршрут по разным корпусам университета в соответствии с выданным маршрутным листом. Всего было девять станций, на каждой из которых участников ждали испытания. Причем это не только спортивные состязания, но и ряд творческих – песни и танцы, а также испытание на знание английского языка. А в конце участников ждала яркая программа с музыкой, песнями и кофе-брейком. По результатам испытаний первое место и Кубок первокурсника получила команда Института социальных наук. Второе место заняла команда отделения гуманитарно-эстетического образования Педагогического института. Третьей стала команда факультета филологии и журналистики Института филологии, иностранных языков и медиакоммуникации. Приз зрительских симпатий вручен команде Международного института экономики и лингвистики.

Социальную выплату на приобретение жилья или, так называемый, жилищный сертификат вручили молодому ученому ИГУ кандидату химических наук Владимиру Орлу. Сертификат вручил ректор ИГУ Александр Шмидт. Государственный жилищный сертификат предоставляется молодым ученым организаций, подведомственных Министерству науки и высшего образования РФ в рамках целевой программы «Оказание государственной поддержки гражданам в обеспечении жильем и оплате жилищно-коммунальных услуг» государственной программы Российской Федерации «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации». Право на получение социальной выплаты предоставляется ученому не старше 35 лет (для кандидатов наук) и 40 лет (для докторов наук). Научный стаж должен быть не менее пяти лет. По данным Минобрнауки России, в 2019 году выдано 154 жилищных сертификата, в 2018 – 42.

Студенты ИГУ завоевали две медали на первенстве России по спортивному ориентированию. Первенство прошло с 10 по 14 октября в Хабаровске. Одновременно с этими соревнованиями в Хабаровске прошел и Кубок России. Всего участие в состязаниях приняли команды из 12 регионов страны. В первенстве России отличились студентки ИГУ Василина Томшина (Педагогический институт) и Анастасия Ангачева (Институт математики и информационных технологий). Девушки выступали на дистанции кросс-эстафета и уступили лишь хозяевам соревнований. В результате – серебряные медали первенства. Хорошие личные результаты показали и другие члены сборной ИГУ. Так, на Кубке России пятое место заняла Мария Холмянская (магистрант Педагогического института) на дистанции кросс-выбор. На этой же дистанции 11-м стал Илья Разарёнов (магистрант геологического факультета). В первенстве до 18 лет Дарья Белоусова (Педагогический институт) показала 9-й результат на спринтерской дистанции, Никита Красиков (физический факультет) занял 6 место на дистанции кросс-эстафета.

## С днем рождения, университет!

Дорогие студенты и аспиранты, преподаватели и сотрудники! От всей души поздравляю вас с днем рождения Иркутского государственного университета!

Вся моя жизнь и жизнь моей семьи неразрывно связана с университетом. Моя бабушка окончила химический факультет в 30-х годах прошлого века, потом мои родители окончили тот же факультет, а отец Федор Карлович с 1973 года работает в ИГУ. Поэтому связь с университетом у меня появилась задолго до того, как я поступил в ИГУ в 1982 году. Мой выбор высшего учебного заведения, к счастью, был предопределен, я понимал, что буду учиться только здесь. С уверенностью могу сказать, что ни одного дня я не пожалел о сделанном выборе. Более того, я счастлив, что моя жизнь сложилась именно таким образом. Моя жена тоже химик, и справедливо будет отметить, что моя семья образовалась тоже благодаря университету, потому что именно в его стенах я познакомился с супругой.

Университету 102 года, и за этот период он переживал разные времена, все эти годы он менялся, менялся довольно стремительно, и я думаю, люди старшего поколения согласятся со мной. Ведь масштаб многих изменений мы осознаем по прошествии лет. Оглядываясь, мы понимаем, как то или иное новшество кардинально поменяло нашу жизнь. Университеты меняются как под воздействием внешней среды, так и внутренняя университетская жизнь заставляет их изменяться. Я это связываю с тем, что в университете работают особые люди: образованные, творческие, деятельность которых связана с решением интеллектуальных задач. Они меняются, тем самым изменяя и университет. На мое поколение и на меня лично огромное впечатление произвело развитие вычислительной техники. Это произошло прямо на наших глазах. Многие из нас интересовались компьютерами и в образовательном процессе, и в научно-исследовательских разработках, и в применении в



быту. Мы начали изучать компьютеры еще тогда, когда они занимали большие помещения, целые комнаты. Но когда в 1991 году я впервые увидел компьютер IBM, я не мог предположить, насколько стремительно будут развиваться технологии, какое влияние они окажут на нашу жизнь. А ИГУ и в девяностые годы, и в двухтысячные был на передовых позициях в этом вопросе. Существенно изменилось управление университетом с приходом новых технологий, мы первыми перешли на электронный расчет зарплаты, ИГУ был первым университетом, в котором появился интернет, и в качестве провайдера ИГУ предоставлял его другим организациям и жителям города Иркутска. Это не могло не сказаться на основах работы университета. И это только один пример того, насколько сильно университет изменился за последние 30, 20, 10 лет. Сейчас уже невозможно представить нашу работу без компьютера, свою работу я уж точно не могу представить без него.

Изменились научные исследования, появились новые лаборатории, поменялись принципы проведения экспериментов, уровень и качество научных исследований, производительность труда в науке существенно выросли. Динамику развития университета можно почувствовать только спустя большие промежутки времени, когда вспоминаешь и понимаешь, как много всего изменилось и как много всего нам удалось освоить.

Многое дает университет и городу. В первую очередь это кадры. Я уверен, что выпускники ИГУ – это особые выпускники, потому что вопросам качества образования университет всегда уделял большое внимание. Выпускники ИГУ находят себя в разных областях, поскольку университет дает хорошее фундаментальное образование. Конечно, университет выполняет свою социальную функцию, просветительскую, воспитательную, культурную. Например, мэрия Иркутска учредила награды и стипендии для выдающихся горожан, которые внесли значительный вклад в развитие города. И регулярно среди лауреатов здесь встречаются наши студенты, аспиранты, сотрудники, педагоги, ученые. Это подтверждает тот факт, что университет играет важную роль в жизни города.

В день рождения ИГУ я хочу пожелать всем счастья. С чем бы это счастье у вас не ассоциировалось. Категория счастья тяжело поддается определению. Для меня счастье – это удовлетворенность своей работой, своей деятельностью. Я люблю свою работу и желаю, чтобы каждый был влюблен в дело, которым занимается. Желаю, чтобы вы были счастливы, отдавшись любимой работе, а потом были счастливы от того, что результаты этой деятельности вас удовлетворили и были оценены по достоинству другими!

Ректор ИГУ, профессор А.Ф. Шмидт

## В ИГУ завершился дополнительный набор

В Иркутском государственном университете завершился дополнительный набор на программы бакалавриата и специалитета. По его итогам в ИГУ на вакантные бюджетные места зачислено еще 152 абитуриента.

Дополнительный набор в ИГУ начался 4 сентября. Прием документов от абитуриентов завершился 28 сентября, прием заявлений о согласии на зачисление – 29 сентября. 30 сентября на сайте ИГУ в разделе «Поступающим» опубликованы приказы о зачислении.

– Дополнительным набором воспользовались те, кто по разным причинам не смог поступить в ИГУ в основной этап – это абитуриенты Приангарья, но есть и граждане Узбекистана. У последних в связи с пандемией много позже выдавали документы об образовании, соответственно, они не попали в основную приемную кампанию российских вузов. Поэтому допнабор в ИГУ стал для них уникальной возможностью поступления в этом году, – сказал ответственный секретарь центральной приемной комиссии ИГУ Дмитрий Матвеев.

По информации приемной комиссии ИГУ



# Студенчество в стиле ЭКО



В Иркутском государственном университете появилось новое студенческое объединение — ЭКОИГУ. Мы пообщались с его руководителем, а по совместительству специалистом по работе с молодежью управления социальной и внеучебной работы студентов ИГУ Любовью Чепиного о том, как она пришла к экоосознанности и помогает в этом другим.

— Любовь, с чего начался ваш путь?

— В моей семье много ученых, изучающих природу: биологи, ботаники, агрономы. Я с детства была ими окружена. Помню, как мой дядя, доктор биологических наук, привозил гербарии, было очень интересно. Уже тогда я потихоньку понимала, чем хочу заниматься в будущем. И когда пришло время поступать в вуз, сомнений не было.

— Какое у вас образование?

— Если знать, что я занимаюсь экопросвещением, то можно догадаться, что образование у меня соответствующее. Я закончила географический факультет ИГУ по направлению «Экология и природопользование» в 2020 году. Сейчас продолжаю обучение в магистратуре и планирую идти в аспирантуру. То, чем я занимаюсь, является моей профессиональной деятельностью. Хобби — это моя работа, и наоборот.

— А как вы стали работником университета?

— Я была активным студентом, была председателем студенческого совета общежития. Все время организовывала различные экоакции, например, сбор макулатуры. Вела осознанный образ жизни, привлекала к этому своих друзей — агитировала приобретать фруктошки, шоперы и многоразовые кружки. Вот меня и заметили! Я работаю в управлении социальной и внеучебной работы в качестве специалиста по работе с молодежью, а также занимаюсь эконоправлением. Стараюсь просвещать и студентов, и сотрудников университета, рассказываю о том, как жить осознанно, как вести зеленую экономику.

— В чём заключается ваша работа по эконоправлению в университете?

— 24 июля 2020 года в ИГУ появилось студенческое объединение «ЭКОИГУ», которое помогает каждому перейти на осознанное потребление, развить экопривычки и сделать свою жизнь и окружающий мир гармоничнее. Я — руководитель.

Сейчас в нашей команде 40 человек, и так как мы начали работать недавно, то продолжаем прием инициативных студентов в свои ряды! Нужно просто нам написать (мы есть в Инстаграме и во Вконтакте), мы добавим новеньких во все рабочие чаты, где они смогут быть как наблюдателями, так и активистами — писать посты, ходить на собрания, организовывать мероприятия. Здесь у ребят полная свобода действий. Я скорее куратор — помогаю и направляю.



— Здорово! А входит ли наш вуз в какие-нибудь экорейтинги?

— Да, благодаря «ЭКОИГУ», мы попали в Ассоциацию зеленых вузов России. Это молодежное экологическое объединение, которое занимается просвещением и развивает экологическое студенческое движение в нашей стране.

— Что это значит для нас?

— Во-первых, включение в список «зеленых» можно считать знаком отличия, это престижно. Во-вторых, поддержка. Я уже говорила, что наше университетское объединение совсем маленькое, нам необходимо окружение старших коллег. Они помогают нам методическими материалами, курируют наш экопуть, мы всегда можем



обратиться к ним за помощью.

— Что уже успели сделать наши экоактивисты и к чему готовятся?

— Недавно мы устроили плоггинг — пробежку, совмещенную с уборкой мусора.

Мы видоизменили формат и не просто очистили территорию острова Конный, но и сдали большое количество вторсырья на переработку — пластик и стекло.

Сейчас готовим акцию по сбору макулатуры и пластика, она начнется с 22 октября в общежитиях, а с 26 — во всех учебных корпусах. Проект завершится 3 ноября, сдадим все в пункт приема, за это нам выдадут квитанции, которые мы поменяем на саженцы. Весной будет посадка. За новостями можно следить в наших социальных сетях, мы все анонсируем.

— Меняется ли отношение к экоосознанности среди студентов?

— Да, в положительную сторону! За пять лет моего студенчества все поменялось. Года три назад тех же баков на набережной ещё не было, установка казалась чем-то недостижимым. Сейчас сдача мусора не вызывает такого шока. Конечно,

вопрос «Зачем мне это надо?» есть всегда. Он возникает из-за того, что многие не верят в то, что все реально и выполнимо. Но посмотрите на Швецию, лидера среди экоосознанных государств, где 50 лет назад ситуация была гораздо хуже, чем сейчас в России. Все можно изменить.

— Поделитесь с нашими читателями чек-листом «С чего начать свой экопуть?»

— Важно! Начинайте с маленьких шагов:

1. Начните сортировать! Пожалуй, это самое тяжелое, к этому нужно привыкнуть. Собирайте бумагу, пластик и стекло, не выкидывайте, а сдавайте в пункт приема вторсырья. Многие пункты еще и платят за вашу инициативу.

2. Купите многоразовую кружку и шопер. Это стильно и экологично (а какая экономия бюджета!)

3. Созерцайте мир вокруг себя — таким, какой он есть. Чаще бывайте на свежем воздухе, ходите в походы, общайтесь с людьми, которые уже начали вести осознанный образ жизни. Это хорошая мотивация.

Дарья Винник





# «Достигай большего»: новый профмотивационный проект Юридического института ИГУ

Выбор профессии, а в дальнейшем специализации, обеспечивающей профессиональный лифт — всегда один из важных жизненных вопросов человека. Часто студенты испытывают сложность в решении этой проблемы. Кто в таком случае может помочь студенту в профессиональном самоопределении, оценке своей готовности к социальному и профессиональному росту?

Несмотря на сложные условия, в В Юридическом институте ИГУ стартовал новый профмотивационный проект «Достигай большего», направленный на представление знаний о юридических профессиях, развитие профессиональных навыков, знаний и умений, оказание помощи студентам в выстраивании траектории профессиональной карьеры, соответствующей деловым, профессиональным и моральным качествам.

О специфике и особенностях юридической профессии, а также секретами своего карьерного успеха делятся успешные и уже состоявшиеся в своей профессии специалисты, окончившие университет пять, десять и даже пятнадцать лет назад: прокуроры, следователи, адвокаты, сотрудники юридических служб государственных и коммерческих учреждений, бизнесмены и др.

Студентам Юридического института ИГУ они рассказывают с какими трудностями им пришлось столкнуться при первых шагах своей профессиональной карьеры, какими качествами необходимо обладать современным юристам, чтобы достичь успеха в профессии, делятся полезными советами по будущему трудоустройству.

**Татьяна Машукова, старший юрист-консульт отдела правового обеспечения среднего и крупного бизнеса ПАО «Сбербанк», выпускница Юридического института ИГУ 2017 года**



Первым гостем проекта стала старший юристконсульт отдела правового обеспечения среднего и крупного бизнеса ПАО «Сбербанк» Татьяна Машукова, выпускница Юридического института ИГУ 2017 года. Свое выступление она начала со слов благодарности альма-матер, своим профессорам и преподавателям за знания и умения, дисциплинированность и ответственность за порученное дело, высокие моральные ценности, которые прививаются в Юридическом институте ИГУ, а также путевку в трудовую жизнь.

— Я всегда с большой гордостью говорю о том, что я выпускница Юридического института Иркутского государственного университета, с теплотой вспоминаю студенческие годы, научные и общественные меро-

приятия, удивительную студенческую атмосферу университетского братства», — с улыбкой говорит Татьяна Машукова.

Рассказывая о своей работе в Сбербанке, особое внимание в разговоре со студентами она уделила основным направлениям деятельности юридической службы, специфике работы юриста в банковской сфере, подчеркнула важность дальнейшего самообразования, самостоятельного изучения социальной психологии, менеджмента и финансов.

— Как вчерашний выпускник прекрасно понимаю, что проблема трудоустройства после окончания университета остается чрезвычайно

фирмах города Иркутска и Иркутской области.

— Стажировки являются хорошим подспорьем для «новоиспеченного» специалиста. Во-первых, проходя стажировку и практику, ещё во время учебы вы начинаете применять полученные теоретические знания. Во-вторых, имеете возможность познакомиться с особенностями и спецификой своей будущей работы. В-третьих, это отличный шанс проявить себя в коллективе, показать свои навыки и умения, зарекомендовать в профессиональном сообществе как инициативный и ответственный сотрудник. Так что, дерзайте!» — подытожила она.



актуальной. В современном мире недостаточно быть просто специалистом в одной области. Если вы нацелены на построение своей карьеры, то помимо специальных знаний, необходимо обладать лидерскими качествами и уметь работать в профессиональной корпорации, — советует Татьяна Машукова.

Участники встречи с большим интересом расспрашивали о прохождении процедуры собеседования, программах наставничества и карьерного развития в ПАО «Сбербанк».

По словам Татьяны Машуковой, отличной возможностью для студентов проявить себя является прохождение стажировок в различных правовых компаниях, службах и

Следующим гостем профмотивационных встреч станет Татьяна Оборотова, член Адвокатской палаты Иркутской области. Будущих юристов она познакомит с особенностями профессии адвоката, основными правами и обязанностями профессиональных защитников, с требованиями при сдаче квалификационного экзамена.

В Юридическом институте ИГУ уверены, что проект «Достигай большего» не только формирует представление о будущей профессии, уважение к праву и закону, но и приумножает славные традиции иркутской правовой школы, сохраняет преемственность и связь различных поколений выпускников.

Кристина Хороших



## ДОСТИЖЕНИЯ

# Студенты ИГУ выиграли гранты Росмолодежи

Два гранта Росмолодежи выиграли студентки ИГУ на Втором форуме молодых политологов России «Дигория», прошедшем в Республике Северная Осетия-Алания с 4 по 10 октября.



Студентка 4 курса исторического факультета ИГУ Екатерина Елисеева выиграла крупный грант в 1 млн рублей на реализацию своего проекта Всероссийской молодежной школы политических исследований Siberia+.

Один из крупных грантов в 1 млн рублей на реализацию своего проекта получила студентка 4 курса исторического факультета ИГУ, заместитель председателя клуба политологов ИГУ Екатерина Елисеева. На конкурс она представила проект Всероссийской молодежной школы политических исследований Siberia+.

Проект Siberia+ — это серия образовательных лекториев от ведущих

российских специалистов в области политологии. Формы интерактивного обучения, которые предусмотрены в ходе открытых лекториев, позволят участникам улучшить свои практические навыки, повысить свой уровень политической грамотности. К реализации проекта будет привлечен профессорско-преподавательский состав Иркутского государственного университета и приглашенные лекторы из других городов. Реализация запланирована на февраль 2021 года.

— Проект способствует укреплению профессиональной коммуникации между молодыми исследователями в сфере политологии. Хочу, чтобы молодые исследователи нашего региона были включены в общую повестку политологической мысли, — прокомментировала Екатерина.

Второй грант выиграла студентка 2 курса исторического факультета ИГУ Ольга Кармадонова. Поддержку в размере 175000 получил проект «PolitPro», предполагающий создание на базе ИГУ и Иркутского регионального Молодежного отделения Российского общества политологов площадки для проведения интерактивной образовательной программы: открытых лекториев, мастер-классов с элементами интерактивного обучения, прямых видеотрансляций в формате онлайн для стимулирования молодых людей к участию в из-



Студентка 2 курса исторического факультета ИГУ Ольга Кармадонова получила поддержку в размере 175000 для реализации проекта «PolitPro».

бирательных процессах Иркутской области.

— Победа в этом конкурсе для меня — огромное достижение. Идея создания проекта появилась в начале первого курса, после выборов в Иркутской области. Многие высказывали мнение о том, что не было независимых наблюдателей, которые могли бы проследить за честностью выборов. После этого мы с командой начали разрабатывать проект, чтобы подготовить независимых наблюдателей к выборам 2021 года, — поделилась Ольга.

Напомним, что путевки на участие в форуме молодых политологов «Дигория» выиграли три студента-политолога исторического факультета

ИГУ: Ольга Кармадонова, Аркадий Королев и Екатерина Елисеева.

Всего в форуме участвовали 100 молодых исследователей в области социально-политических наук со всей страны. На протяжении недели молодые политологи занимались генерированием новых идей и поиском смысловых оснований политического развития России, разрабатывали конкретные предложения по конструированию образа будущего России в массовом политическом сознании, участвовали в грантовом конкурсе Росмолодежи.

— Второй форум «Дигория» порадовал своим смысловым наполнением, поскольку программа была разделена на профильные направления, которые мы изначально выбирали при регистрации. В образовательном блоке особенно понравился модуль «Образ будущего», на котором мы строили проекцию наших перспектив. Также мне запомнился дискуссионный клуб с политтехнологом Олегом Матвейчевым, от которого мы узнали об основных политтехнологических школах России. К тому же спикер подарил нам свою новую книгу «Политическое консультирование в России. Вчера, сегодня, завтра», — поделился впечатлениями Аркадий Королев.

Максим Арзаев

## СПОРТ

# Бронзовый призер Всероссийского суперфинала



Команда ИГУ по мини-футболу стала бронзовым призером Всероссийского суперфинала чемпионата АССК России 2019-2020. Соревнования завершились в Казани 4 октября.

Всероссийский фестиваль студенческого массового спорта в Казани собрал 2000 участников по различным спортивным дисциплинам. Иркутский государственный университет, столицу Приангарья и регион представляла футбольная команда «Сибирские медведи», сформированная

на базе студенческого спортивного клуба ИГУ с одноименным названием. В составе команды студенты и выпускники учебных подразделений ИГУ: Института социальных наук, Педагогического института, Международного института экономики и лингвистики, Института математики и информационных технологий.

— Команда узнала о том, что приглашена на Суперфинал еще в марте 2020 года, но в связи с пандемией COVID-19 подготовка была начата лишь за месяц до турнира. Тем не менее, грамотно выстроенный тренировочный процесс под руководством тренера ИГУ по футболу Владимира Сергеевича Клочкова помог подойти нам к турниру в оптимальной форме. В результате, турнир выдался очень интересным для команды и, стоит отметить, что 3 место — это не

максимум, которого мы могли добиться в соревнованиях всероссийского уровня, — сказал игрок команды Никита Фейткевич.

У команды ИГУ первый блин вышел, как водится, комом. В противостоянии с Курским государственным университетом иркутяне пытались «найти свою игру», но сделать этого, к сожалению, не удалось. После этого команда, собравшись и внося корректировки, прошла весь турнир без поражений в основное время и особенно надежно играя в матчах плей-офф.

Так, в 1/4 «Сибирские медведи» уверенно обыграли одного из фаворитов турнира — команду Рязанского медицинского университета. В полуфинале иркутяне встретилась с будущим чемпионом турнира — Казанским ис-

следовательским техническим университетом, матч с которыми дошел до серии пенальти, которая всегда является лотерей и в этот раз в ней удачливее стали казанцы.

Несмотря на поражение в полуфинале, команде ИГУ удалось собраться на матч за 3-4 место и взять реванш у того самого Курского университета, которому проиграли на групповом этапе. Победа 2:1 и команда ИГУ становится бронзовым призером соревнований.

Команда по футболу ССК ИГУ «Сибирские медведи» выражает благодарность за содействие в командировании спортсменов администрации ИГУ и администрации Иркутска.

Управление информационной политики ИГУ